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BUTLLETÍ D AVISOS

Núm. 5 Abril 2025

Sanitat Vegetal

Conselleria de Agricultura
Agua, Ganadería y Pesca

Cítricos
Pulgones (Aphis spiraecola, Aphis gossypii, Myzus persi-
cae, Toxoptera aurantii)
De las especies de pulgones presentes en nuestros cítricos, las más 
abundantes actualmente, son Aphis spiraecola (pulgón verde de los 
cítricos) y Aphis gossypii (pulgón del algodón). Se pueden diferen-
ciar por su aspecto y también por los daños que provocan. Aphis 
spiraecola deforma y enrolla las hojas, mientras que Aphis gossypii 
no enrolla las hojas y produce mucha melaza.
Los pulgones viven en los brotes tiernos en desarrollo y su abun-
dancia está ligada a la brotación que se sucede a lo largo del año, 
siendo más importante la de primavera y en ésta, a las condiciones 
meteorológicas, en primaveras frías y lluviosas los ataques de pul-
gones son menores. Además, los daños están relacionados con la 
intensidad de la brotación, siendo mayores cuanto mayor es esta. 
Por ello, hay que vigilar su presencia y con especial atención en las 
nuevas brotaciones de plantones, injertadas, árboles en formación 
y algunas variedades de clementinas, que presentan brotes tiernos 
durante más tiempo.

Medidas preventivas
Evitar podas severas que ocasionan brotaciones intensas.
Mantener cubiertas vegetales. La siembra de poáceas y plantas con 
flores entre líneas mejoran la gestión de pulgones, ya que anticipan 
la llegada de los enemigos naturales. Hay un gran número de ene-
migos naturales que atacan a los pulgones de los cítricos.
Seguimiento
Para detectar su presencia, se procederá a muestrear 4 brotes por 
árbol en 25 árboles, distinguiendo entre brote sano (sin pulgones) 
y brote atacado (con presencia de pulgones). Se observará también 
la presencia o ausencia de enemigos naturales.
Umbral de tratamiento 
Se alcanza cuando se supera el 30% de brotes atacados y hay me-
nos de un 50% de brotes con presencia de enemigos naturales.

Materias activas autoriza-
das*: aceite de parafina, ace-
tamiprid, azadiractina, flo-
nicamid, lambda cihalotrin, 
piretrinas, sales potásicas de 
ácidos grasos, tau-fluvalinato,
(*) Al elegir un formulado de 
cualquiera de estas materias 
activas se prestará especial 
atención a los usos y dosis au-
torizadas, así como a las condi-
ciones de uso y manipulación. 
https://www.mapa.gob.es/es/
agricultura/temas/sanidad-ve-
getal/productos-fitosanitarios/
registro-productos/
También se considerarán los 
efectos secundarios de los 
productos a utilizar. http://
gipcitricos.ivia.es/wp-content/
uploads/2012/09/Efectos-
seundarios-22-2-13.pdf

ENFERMEDADES DE LOS CÍTRICOS
El uso generalizado de material de plantación certificado ha redu-
cido de forma drástica la incidencia de enfermedades. No obstante, 
existen algunas patologías que pueden condicionar la viabilidad de 
las plantaciones si no se adoptan las medidas de prevención ade-
cuadas.
En los meses de primavera y otoño, lluvias abundantes acompa-
ñadas de temperaturas suaves son las condiciones meteorológicas 
favorables para el desarrollo de algunas enfermedades. 
El hongo Botrytis cinerea, en primaveras lluviosas provoca la caí-
da de flores y frutos recién cuajados y en algunos frutos no caídos 
puede que queden marcas. No existe ningún fungicida eficaz auto-
rizado en el cultivo de cítricos.
Estas condiciones meteorológicas también son altamente favora-
bles para las infecciones del hongo Phytophtora spp. y las del hon-
go Alternaria alternata.
Podredumbre del cuello y raíces, gomosis y el aguado de 
los frutos (Phytophtora spp.)
Las especies de Phytophtora se desarrollan fundamentalmente en 
el suelo y necesitan la presencia de agua para su multiplicación, 
diseminación e infección. Por ello, en aquellas parcelas que han 
sufrido encharcamientos es aconsejable, tras estos episodios, la 
aplicación de tratamientos químicos curativos.
La podredumbre del cuello y raíces afecta al portainjerto cuando 
la parcela se encharca, provocando la aparición de chancros en la 
base del tronco y las raíces principales, a veces también afecta a la 
barbada. Los árboles afectados suelen presentar un aspecto cloróti-
co, decaimiento, baja productividad y en ocasiones hasta la muerte.
En la gomosis, las salpicaduras de lluvia diseminan los propágu-

Colonia de Aphis gossypii con una 
larva del depredador Aphidoletes aphimidyza

Brote atacado por Aphis gossypii
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los de Phytophtora desde el suelo infestando el tronco y las ramas 
principales. Transcurridos varios meses aparecen las lesiones que 
van desde un oscurecimiento de la corteza hasta la aparición de 
chancros con exudaciones gomosas.

El aguado también se 
produce por las salpica-
duras del agua de lluvia 
desde el suelo provocan-
do la aparición de pudri-
ciones de color marrón 
en los frutos, especial-
mente en la parte baja de 
la copa.
Medidas preventivas
A tener en cuenta de cara 
a otros episodios o en el 
diseño de nuevas planta-
ciones.
•	 Evitar situaciones 
que favorezcan el en-
charcamiento prolonga-
do del terreno y su com-
pactación.

•	 En nuevas plantaciones elegir el portainjerto menos suscepti-
ble y realizar la plantación en mesetas.

•	 En plantones jóvenes con protecciones plásticas, cuando los 
plantones alcancen un determinado tamaño retirarlos o susti-
tuirlos por otros de malla que no acumulen agua.

•	 Mantener cubiertas vegetales reduce las salpicaduras.
•	 Podar las faldas de los árboles y elevar las ramas inferiores 

mediante tutores.
Control químico
•	 Preventivos, para garantizar su eficacia se aplicarán directa-

mente en las zonas susceptibles de infección, cuello y tronco 
y ramas principales.
Materias activas recomendadas*: compuestos de cobre in-
orgánico

•	 Preventivos y Curativos para garantizar su eficacia han de 
ser aplicados a través del riego localizado, en el caso de riego 
por inundación se pueden inyectar al suelo bajo la copa. Algu-
na materia activa puede aplicarse por vía foliar.
Materias activas recomendadas*: fosetil-Al(1), fosfanato 
potásico(1), metalaxil(2)

(1) Eficaz por vía foliar.
(2) Solo naranjo, pomelo y toronja.
(*) Al elegir un formulado de cualquiera de estas materias activas se prestará 
especial atención a los usos y dosis autorizadas, así como a las condiciones de 
uso y manipulación.

https://www.mapa.gob.es/es/agricultura/temas/sanidad-vegetal/productos-fito-
sanitarios/registro/menu.asp

Mancha marrón de las mandarinas (Altenaria alternata)
La mancha marrón es una enfermedad causada por un patotipo del 
hongo Alternaria alternata que sintetiza una toxina que afecta de 
forma selectiva a un grupo de variedades de mandarinas. Sus es-
poras se diseminan a través de corrientes de aire y salpicaduras de 
lluvia. Para la infección es necesaria la presencia de agua líquida 
en forma de rocío o lluvia, por ello, los periodos de infección en 
nuestras condiciones se dan en los meses de primavera y otoño. 
Son necesarios al menos 2,5 mm de precipitación y 12,5ºc para que 
se inicien las infecciones.
En nuestro país las variedades de mandarina más afectadas por 
esta enfermedad son Fortuna, Nova, Minneola y Murcott. Pro-
voca daños en hojas y frutos. Las hojas son susceptibles a la in-
fección durante las primeras fases de desarrollo, en ellas se ob-
servan zonas necrosadas, las hojas afectadas caen y es fácil ver 
defoliaciones intensas. Los frutos pueden infectase durante todo 
su ciclo de desarrollo, causa depresiones necróticas de tamaño 
variable y pústulas suberosas en la corteza, reduciendo la calidad 
comercial del fruto. Cuando se trata de frutos jóvenes infectados 
caen anticipadamente. Tras la infección, la aparición de síntomas 
es muy rápida.
El IVIA ha desarrollado un sistema de estación de avisos, http://
gipcitricos.ivia.es/avisos-alternaria, que permite obtener predic-
ciones de riesgo de infección en tiempo real pata toda la red de 
estaciones agroclimáticas de la Comunidad Valenciana.

Medidas preventivas
•	 No cultivar variedades sensibles en zonas húmedas y poco 

ventiladas, ni bajo umbráculos de malla u otras estructuras 
que dificulten la aireación.

•	 En el diseño de nuevas plantaciones, orientar las filas a los 
vientos dominantes, disponer de marcos de plantación am-
plios y evitar el uso de patrones muy vigorosos.

•	 En parcelas ya establecidas, evitar los riegos por inundación 
y mantener el suelo desnudo, actuar mediante la poda para 
mejorar la ventilación y realizar una programación adecuada 
del abonado nitrogenado y el riego.

Árbol de mandarino afectado por Phytophtora spp

Lesiones producidas por Phyto-
phtora spp en la parte basal del 

tronco
Lesiones necróticas 
en variedad Fortuna

(Foto IVIA Gip cítricos)

Síntomas en hojas
(Foto IVIA Gip cítricos)

Fruto joven de Minneola 
afectado

(Foto IVIA Gip cítricos)

Defoliación intensa causada 
por la infección

(Foto IVIA Gip cítricos)

http://gipcitricos.ivia.es/avisos-alternaria
http://gipcitricos.ivia.es/avisos-alternaria
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Hortícolas

Control químico
Las aplicaciones fungicidas deben ser preventivas para proteger 
los brotes y frutos durante los periodos de infección. La aplicación 
curativa de fungicidas no es efectiva. Los tratamientos deberán re-
petirse cada 15-21 días mientras persista el riesgo de infección o 
después de lluvias intensas que puedan lavar el producto.

Materias activas recomendadas*: compuestos de cobre inorgáni-
co, dodina, piraclostrobin.
(*) Al elegir un formulado de cualquiera de estas materias activas se prestará 
especial atención a los usos y dosis autorizadas, así como a las condiciones de 
uso y manipulación.

Enfermedades en Lechuga
Las condiciones meteorológicas de las últimas semanas han favo-
recido la aparición y desarrollo de enfermedades en los cultivos 
de hoja como es el caso de la lechuga, escarolas y similares, sobre 
todo mildiu (Bremia lactucae) 
En el caso de mildiu, las plantas pueden verse afectadas durante 
todo su ciclo de cultivo, siendo más frecuente su aparición en 
primavera y otoño, tanto al aire libre como en invernadero. Esa 
enfermedad provoca manchas intervenales de color amarillento, 
más tarde se cubre de micelio de color blanco que posteriormen-
te puede evolucionar a necrosis y/o podredumbre. En el caso de 
ataques muy intensos, podría llegar a producir la muerte de las 
plantas.

FORMULADO Nº max aplic P.S. Límite venta

aceite de naranja 60g/l [me] p/v 6 1  

ametoctradin 20% [sc] p/v 2 7  

amisulbrom 20% [sc] p/v 3 3  

azoxistrobin 20% + difenoconazol 12,5% [sc] p/v 2 14  

azoxistrobin 25% [sc] p/v 2 7  

bacillus amyloliquefaciens (cepa fzb24) 13% [wp] p/p 12 1  

bacillus subtilis (cepa iab/bs03) (1 x 10e8 cfu/g) 1% [wp] p/p 5 1  

bacillus subtilis (cepa iab/bs03) (1 x 10e8 ufc/ml) 10 g/l [sl] p/v 5 na  

cimoxanilo 2,85% + fosetil-al 30% + oxicloruro de cobre 16% (expr. en cu) [wg] p/p 2 15  

Vista general plantación de lechugas

Lechugas afectadas por mildiu

Detalle micelio blanco

Detalle necrosis en hoja

Para el control y manejo del mildiu se pueden utilizar medidas 
culturales que favorezcan la aireación del cultivo como el uso 
de densidades bajas; en cuanto a la aplicación de fitosanitarios 
puede ser interesante las aplicaciones preventivas de los mismos 
cuando se den las condiciones favorables para el desarrollo de la 
enfermedad.
Al elegir un formulado de cualquiera de estas materias activas se 
prestará especial atención a los usos y dosis autorizadas, así como 
a las condiciones de uso y manipulación.
https://www.mapa.gob.es/es/agricultura/temas/sanidad-vegetal/
productos-fitosanitarios/registro/menu.asp
Entre los formulados:

https://www.mapa.gob.es/es/agricultura/temas/sanidad-vegetal/productos-fitosanitarios/registro/menu.asp
https://www.mapa.gob.es/es/agricultura/temas/sanidad-vegetal/productos-fitosanitarios/registro/menu.asp


cimoxanilo 4% + folpet 25% + fosetil-al 50% [wp] p/p 1 21 01/05/2025

cimoxanilo 45% [wg] p/p 4 10 (28 en 
invernadero)  

cimoxanilo 60% [wg] p/p 4 10  

fosetil 31% + propamocarb 53% [sl] p/v 2 14 15/06/2025

fosetil-al 80% [wg] p/p 4 15  

fosetil-al 80% [wp] p/p 4 15  

fosfonatos de potasio 51% (exp. como ácido fosforoso) [sl] p/v 3 15  

hidroxido cuprico 25% (expr. en cu) [wg] p/p 3 15  

hidroxido cuprico 36% (expr. en cu) [sc] p/v 5 7  

hidroxido cuprico 50% (expr. en cu) [wg] p/p 5 7  

hidroxido cuprico 50% (expr. en cu) [wp] p/p 3 15  

laminarin 4,5% [sl] p/v 7 1  

mandipropamid 25% + oxatiapiprolin 3% [sc] p/v 2 7  

mandipropamid 25% [sc] p/v 2 7  

metalaxil 25% [wp] p/p 3 14  

oxatiapiprolin 10% [od] p/v 2 7  

oxicloruro de cobre (exp. en cu) 52% [sc] p/v 2 15  

oxicloruro de cobre 14% (exp. en cu) + hidroxido cuprico 14% (exp. en cu) [wg] p/p 4 7  

oxicloruro de cobre 30% (expr. en cu) [wp] p/p 4 3  

oxicloruro de cobre 35% (expr. en cu ) [wg] p/p 5 7  

oxicloruro de cobre 37,5% (expr. en cu) [wg] p/p 5 7  

oxicloruro de cobre 38% (expr. en cu) [sc] p/v 4 7  

oxicloruro de cobre 50% (expr. en cu) [wg] p/p 4 7  

oxicloruro de cobre 50% (expr. en cu) [wp] p/p 4 7  

oxicloruro de cobre 52% (expr. en cu) [sc] p/v 3 15  

oxicloruro de cobre 70% (expr. en cu) [sc] p/v 3 15  

oxido cuproso 50% (expr. en cu) [wp] p/p 4 7 30/06/2025

oxido cuproso 75% (expr. en cu) [wg] p/p 3 7  

piraclostrobin 20% [wg] p/p 2 14 15/09/2025

propamocarb 52,5% (clorhidrato) + fluopicolida 6,25% [sc] p/v 1 14 15/06/2025

propamocarb 60,5% (c. hidrocloruro) [sl] p/v 2 14 15/06/2025

sulfato cuprocalcico 12,4% (expr. en cu) [sc] p/v 5 7  

sulfato cuprocalcico 20% (expr. en cu) [wg] p/p 4 7 31/05/2025

sulfato cuprocalcico 20% (expr. en cu) [wp] p/p 3 7  

sulfato cuprocalcico 20% (expr.en cu) [wg] p/p 5 7  

sulfato cuprocalcico 20% [wp] p/p 3 7  

sulfato tribasico de cobre 19% (expr. en cu) [sc] p/v 5 7  

sulfato tribasico de cobre 40% (expr. en cu) [wg] p/p 5 7  
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Internet  https://portalagrari.gva.es/es/agricultura/boletin-de-avisos

Sección de Certificación Vegetal
Carrer de la Democràcia, 77. 
Ciudad Administrativa 9 de Octubre
Edif.B3 - 46018 Valencia
Tel. 96 124 72 69 

Información toxicológica
Tel. 91 562 04 20

Alicante
Ctra. Elx-Dolors, CV-855 Km. 1
Estación Experimental Agraria ELX / ELCHE
Secció Sanitat Vegetal
03290 ELX / ELCHE
Tel. 96 690 79 99
sanidadvegetalalicante@gva.es

 

svalmassora@gva.es

Castellón
C/ Comercio, 7
12550 Almassora
Tel. 96 455 83 42/43

Valencia
Avda. de Alicante, s/n.
Apartado 125
46460 Silla
Tel. 96 120 76 90 / 91
spf_silla@gva.es
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